
Al Sindaco Dott. Bruno Mancuso !
!

Al Presidente del Consiglio Dott. Andrea Barone!
!

Al Segretario Generale Dott.ssa Cinzia Chirieleison 

 

 

                                         INTERROGAZIONE CONSILIARE 

                                              (risposta orale – question time) 

 

OGGETTO: Fruibilità dei servizi relativi alle sedute del Consiglio Comunale di 
cui alle determine del funzionario responsabile n. 95 del 29.11.2019 e n. 6 dell’ 
1.02.2021. Mancata attivazione degli stessi. 

Le sottoscritte, nella qualità di Consigliere Comunali del Comune di 
Sant'Agata di Militello, ed esclusivamente per lo svolgimento delle funzioni 
connesse all’espletamento del mandato amministrativo  

                                                  Premesso 

• che tra gli obiettivi prioritari della Pubblica Amministrazione vi è la 
partecipazione, la trasparenza ed il miglioramento del rapporto tra cittadini 
ed Amministrazione Comunale, così come previsto anche dallo Statuto 
Comunale, nonché dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
Comunale del Comune di Sant'Agata di Militello; 

• che l'art. 9 del “Codice dell'Amministrazione Digitale”, definito con il 
Decreto Legislativo n. 82 del 7 marzo 2005, successivamente integrato 
dapprima con il Decreto Legislativo n. 159 del 4 aprile 2006, e 
successivamente con il Decreto Legislativo n. 217 del 13 dicembre 2017, 
statuisce che : “Lo Stato favorisce ogni forma di uso delle nuove tecnologie 
per promuovere una maggiore partecipazione dei cittadini, anche residenti 
all'estero, al processo democratico, e per facilitare l'esercizio dei diritti politici 
e civili, sia individuali, sia collettivi”; 

• che più volte, nel corso delle adunanze del Civico Consesso del Comune di 
Sant'Agata, è stata rimarcata l'importanza dell'informazione e della 



trasparenza, nonché di un percorso partecipativo delle scelte 
dell'Amministrazione con la cittadinanza; 

• che con determina del funzionario responsabile n. 95 del 29.11.2019 
avente ad oggetto: “Affidamento e impegno spesa fornitura impianto 
audio/video sala consiliare” veniva affidato il servizio in questione - ivi 
compresi, dunque, la registrazione audio-video, la trascrizione automatica, la 
diretta streaming con conseguente archiviazione delle assemblee consiliari 
così da disporre di un archivio sempre accessibile e consultabile da tutti i 
cittadini - alla Ditta Microvision s.r.l. di Pietraperzia (En), ed impegnata in 
favore della medesima ditta la somma complessiva di € 6.093,90 per il 
servizio da prestare durante l'anno 2020; 

• che in realtà, malgrado l'impegno spesa e la liquidazione delle somme in 
favore della suddetta ditta, durante il corso di quasi tutte le sedute consiliari 
del 2020 gran parte dei servizi poc’anzi citati non sono stati attivati, tra cui la 
registrazione audio-video, la diretta streaming e la trascrizione automatica, 
tanto da costringere il Segretario verbalizzante ad effettuare di volta in volta 
la trascrizione manuale dei vari interventi dei Consiglieri Comunali e degli 
amministratori presenti in aula; 

• che con successiva determina del funzionario responsabile n. 6 dell' 1 
febbraio 2021 avente ad oggetto “Rinnovo affidamento fornitura 
impianto audio/video sala consiliare. Impegno di spesa anno 2021” 
veniva, per l'appunto, rinnovato l'affidamento del servizio per l'anno 2021 
alla ditta Microvision S.r.l., ed impegnata, a tal uopo, l'ulteriore somma di € 
6.093,90, a fronte comunque di tutta una serie di interventi previsti dal 
medesimo servizio che, ad oggi, non risultano ancora attivati, con 
conseguente sperpero di denaro pubblico; 

                                       considerato 

• che le sedute del Consiglio Comunale sono pubbliche e rappresentano la 
massima espressione dell'attività istituzionale e democratica dell'organismo 
cittadino; 

• che molti cittadini, per problemi di salute, di lavoro o familiari, non possono 
partecipare direttamente alle sedute del Consiglio, e ciò ancor di più in 
tempo di pandemia e di limitazione degli spostamenti, per cui la registrazione 
audio-video e la trasmissione in streaming  delle assemblee garantirebbe non 
solo la puntuale partecipazione ed informazione del cittadino, ma ne 
tutelerebbe la salute, evitando possibili situazioni di esposizione al virus; 

• che il controllo da parte del cittadino deve essere da incentivo per i 
rappresentanti politici per un'amministrazione della res pubblica trasparente 
e rivolta esclusivamente alla tutela dell'interesse collettivo; 

Tanto premesso e considerato, le sottoscritte Consigliere interrogano 
il Sindaco per conoscere: 



1. i motivi per i quali, ad oggi, malgrado l'affidamento del servizio di cui alle 
determine n. 95 del 29.11.2019 (per l’anno 2020) e n. 6 dell’1.02.2021 alla 
ditta Microvision s.r.l. (affidamento rinnovato per l'anno 2021) con relativi 
impegni di spesa annuali di € 6.093,90, non risultano ancora attivi gran parte 
degli interventi previsti dal medesimo servizio, e precisamente la 
registrazione audio-video, la trascrizione automatica, la diretta streaming con 
conseguente archiviazione delle assemblee consiliari del Comune di 
Sant'Agata di Militello; 

2. se il requisito della pubblicità della seduta consiliare risulta garantito dalla 
sola trascrizione manuale dei vari interventi in aula da parte del Segretario 
verbalizzante, o se invece la ripresa audio/video si rivela necessaria per 
assolvere pienamente al requisito della pubblicità, e dunque alla funzione di 
liceità della seduta, e garantire la legittimità nello svolgimento dei lavori del 
Consiglio comunale; 

3. le determinazioni ed i provvedimenti che l'Amministrazione intende porre in 
essere al fine di attivare il fondamentale servizio, nonchè la relativa 
tempistica di intervento. 

Si richiede risposta orale (question time). 

Sant’Agata di Militello, 14 aprile 2021 

                                                                                          Melinda Recupero 

                                                       
 F.to Monica Brancatelli 


